林鄭宣示管治重人性

香港文匯報訊(記者 殷 翔) 具百年前歐化風格的保育 建築「大澳文物酒店」,已成 為香港標誌性生態旅遊熱點之 一,5年來吸引逾百萬遊客。 候任行政長官林鄭月娥昨日出 席大澳文物酒店5周年慶時表 示:「兩個月後我會成為下任 行政長官,我的目標是建設一 個更美好的香港,這種富人情

■大澳文物酒店與香港郵政合推5周年誌慶首日 封系列, 蒐集藝術家筆下的大澳風情

味、重感情的管治風格,將會是我作為行政長官的風格。這種重視社區、 倫理及互助的精神,亦希望能在香港重現。」

棄水警警署,活化為風景絕佳的四星級精品 酒店。5年來,這個公益性酒店成為記錄香 港歷史文化的著名標誌性歷史建築,亦令周 一個以傳統漁村文化為主題的生態旅 ,累計接待境內外遊客逾百萬。8年 前臨近消亡的古漁村因此重新煥發生機,而 林鄭月娥也成為村民最熱愛的官員。

林鄭月娥表示:「我對這個保育項目有深 厚感情,當中有很重要、值得珍惜的元素。 我任發展局局長時看到這個廢棄的水警警 署,立刻愛上了這裡,可以看到香港警察百 年來致力維護漁村治安的努力,還有這絕佳 的風景。

指保育與社區可互融

她表示,保育工作既要為歷史留下回憶,

大 鄭月娥8年前擔任發展局局長時,頂 也要留下舊社區濃濃的人情味,讓香港的 着強烈質疑聲音,將大澳村海邊的廢 美麗,給更多人享用。她説,很多保育項 目被社區反對,其實人性化的保育完全可 以和社區融為一體。「我很高興看見文物

> 大澳文物酒店屢獲國際頂級殊榮,2013 年獲聯合國教科文組織(UNESCO)亞太區代 表頒發文物古蹟保護獎優異項目獎,2016 年被世界旅遊獎選為「亞洲領先文物保育

酒店融入大澳社區大家庭,很多謝大家的

2012年大澳文物酒店成立後,由非牟利 機構香港歷史文物保育建設有限公司管 理,除了營運開支外,所有利潤需用於社區 公益活動。該公司董事黃永光表示,酒店以 其獨特歷史風格、絕佳的大澳風光、原生態 傳統漁村文化和濃郁人情味,吸引大批遊客 光臨,年均入住率逾90%。訪客中80%是



■候任行政長官林鄭月娥(中排左四)昨日出席大澳文物酒店5周年慶 □

的全球各地遊客。

黃永光:酒店聘逾半當地員工

黄永光指出,致力融入社區、營造社區文 化是酒店成立之初就承諾的經營宗旨,僅去

「識玩識食」的本港市民,其餘是聞名而來 年酒店已捐出逾百萬作社區公益活動,參與 蝦醬,年均接待遊客3,000至4,000人次。 逾百項大澳社區活動,包括傳統文化活動、 傳揚關懷社區服務、照顧大澳長者家居服務 等。酒店每天舉辦三次免費導賞團,由大學 生義工和酒店員工帶領網上報名遊客,遊覽 旁邊漁村的古廟、水上棚屋、品嚐大澳馳名

彭子文 攝

他表示:「大澳文物酒店是大澳這個大家 庭一分子,5年來與大澳社區一起努力推廣歷 史文物建築保育及大澳生態旅遊,更促進與推 動大澳本土就業及社區經濟發展,現時酒店逾 半員工為大澳及大嶼山居民。」



■大批記者前呼後擁

彭子文 攝



漁村內的歷史文物展覽館

車已

堅

殷翔 攝

為官敢 微觀點為,惠澤 萬民。大

澳文物酒店的成功,正是這種 敢擔當、重感情的施政風格的 成功示範。文物酒店活化項目 當年面對種種質疑,包括擔憂 令文化保育淪為商業項目、質 疑保育效果等,甚至有議員質 問:項目是否耗費公帑要為官 員和經營者提供一個度假之 地?林鄭月娥和項目經營者黃 永光曾當眾承諾,絕對不會享 用酒店設施,而他們也一直信 守承諾。

8年後酒店的巨大成功,證 實了林鄭月娥當初堅持的可 貴。林鄭月娥在昨日誌慶禮上 欣慰地說:「雖然我沒在這酒 店住過,但我相信百萬訪客都 能感受到這裡的美麗。」

林鄭月娥說,她對大澳有很 深的感情,5年來屢次來看望 村民,了解他們的生活可好。

林鄭月娥在香港很多場合出席活動時,都說過愛當 地。總括起來,其實就是她愛香港,希望香港更美 麗。相信正因為有這種愛,她才會不避攻擊,勇於 擔當,敢於作為。 ■記者 殷翔

公司展開「舊大澳警署活化計劃」。 計劃之一,鋭意把警署保存修復並重

營業。 一座兩層高的主樓及附屬建築,以及 其後增建的一層高樓房,均是典型的 殖民地風格建築。為體現19世紀的 建築特色,大澳文物酒店復修重整 時,妥善保留了大炮、探射燈、看守 塔、儲物室及泥封已久的地堡等特 色。酒店並融入中西合璧建築元素 包括中式瓦屋頂、木製平開窗、花崗



一政旺漁村 落區受歡迎



■林鄭月娥到訪大澳海味街

大批本地和外國遊客慕名來玩,而且長 者2元搭車也讓很多長者可以來這裡消 費。「真的很多謝妳,我祝願妳做特首

彭子文 攝

後政通人和,事業順利!」

村道狹窄,但開滿為遊客服務的零 售、餐飲小店。林鄭月娥所到之處均遇

文物酒店作為公益性活化項目,如何

成功融入社區、推動社區文化是主要挑

戰。由村民對林鄭落區的熱烈反應,可

見文物酒店5年來的努力獲得很大成功。

一些在酒店工作的原居民,向本報記者

分享酒店與社區形成一個大家庭的故

管理酒店的非牟利公司董事黄永光表

示,除了堅持義務導賞團吸引遊客往社

區遊覽外,酒店每逢中秋節都會探訪村

中長者、送月餅。聖誕節會向村民開放

酒店,邀請村中學校全體學生來酒店開

Party。酒店還組織村中青少年和訪客開

設鹹蛋工作坊、茶果工作坊等。遊客對

這些工作坊很感興趣,成為這裡生態旅

遊的吸引點之一。酒店還保育了一艘漁

船,免費提供給村中年輕人舉行傳統水

上婚禮。4年前大澳漁船曾發生火災,

村民已視酒店為社區一分子,立即致電

酒店求助,酒店馬上做了大批飯盒提供

事。

上熱情村民打招呼:「林鄭,你好!」 「林太食吓我的烤生蠔!」「林太過來 坐吓!」「林太,你好靚!」一些村民 擠到林鄭月娥面前握手、合影,林鄭月 娥亦來者不拒,不時含笑回應:「多謝 啦,唔食啦,生意好嗎?」

經過一名老伯開的漁鮮乾貨店時,林鄭 月娥應邀停步與老伯握手交談:「阿叔, 你好,呢啲鹹魚幾好喔,我睇呢度你最 大。」阿伯笑得合不攏嘴:「呢啲鹹魚全 部我自己曬出來的。我今年86歲,我在這 裡住了80多年了!恭喜你就快做特首!」

大澳鄉事委員會主席劉焯榮説,林鄭 月娥主導的大澳警署活化項目獲得極大 成功。以前舊警署這一帶荒無人煙,天 一黑就無人敢來,現在這裡成為旅遊熱 點,推動了本地經濟發展,又為年輕人 創造就業機會,令他們不用再搬到市 區,可以在本地工作;也吸引不少村民 回流居住,令本地社區產生很大變化。 他希望林太上任後繼續支持保育本地水 ■記者 殷翔

百年警署變身文物酒店

由舊大澳警署修 復而成。舊大澳

警署1902年落成,矗立於寧靜高地 上,鄰近大澳碼頭,本來是為打擊臨 近海域的海盜而建,亦是香港其中一 個最早期建立的離島警署。

隻 | , 年輕人大都移居市區謀生。現在

漁村愈來愈興旺,以傳統漁村美食和體

會水上漁村棚屋招待遊客,成為村民主

地開張。林鄭月娥掛懷村民的生活,徒

步漁村40分鐘了解村民生活。村民亦

感念林太為漁村帶來的改變, 林太所到

「來坐吓食吓」之聲不斷

昨日下午4時,大澳文物酒店5周年

誌慶結束後,林鄭月娥在區議員的陪同 下徒步穿過漁村。經過李先生的漁鮮乾

貨店時,林太向李先生握手詢問生意如

何。李先生十分興奮,連聲説:「很多

謝妳做局長時做了這麼漂亮的酒店,讓

這個社區重新有了生氣。」他說,不僅

之處受到熱烈歡迎。

一,數十間服務遊客的商舖遍

該警署主要負責保障大澳的治安, 並以舢舨在區內巡邏,確保所有進出 大澳的貨物已向海關申報,同時亦要 兼任「和事佬」的角色,為村內的居 民排解家庭糾紛及平息爭執。

回歸前關閉 八年前活化

1950年代初,駐守舊大澳警署的 警察有14名;直至1996年,由於大 澳治安良好,該警署改為巡邏警崗, 大部分警員被調配到龍田邨報案中 心,而舊大澳警署也最終在1996年

2009年,香港歷史文物保育建設 該計劃是政府6個活化歷史建築夥伴 整成為酒店。2010年,舊大澳警署 更被古物古蹟諮詢委員會評選為二級 歷史建築。而酒店則於2012年正式

另外,舊大澳警署由3部分組成, 岩石階及法式落地雙扇玻璃門等。

給受災村民。 大家庭式關懷令員工感觸 大澳原居民、24歲的陳穎湘在酒店餐

飲部工作已5年,她提起酒店大家庭式 互相關懷的工作環境不禁感觸落淚。她 表示自己中學畢業後只能去市區工作, 回家一趟很不容易。來到這裡工作後很 開心,騎單車回家陪父母只需10分鐘

酒店村民互動 創建活化典範



■ 陳穎湘 (左二)提起酒店大家庭式 生活感觸落淚。右二為大專生義工馮凱

也多了很多空閒時間。她很喜歡大澳家 鄉,因為這裡有濃濃的人情味,走在街 上,大街都認識,會相互打招呼。「頭 先我與林鄭交談了幾句,感覺她真的很 nice (和藹) 。」

大澳原居民、18歲的馮凱晴還是個大 專學生,一年前開始一有時間就來酒店 做導賞團義工。她說自己是大澳人、喜 歡大澳,因此寧願放棄去別的地方做兼 職機會,也想為家鄉做點事。帶導賞團 看到訪客開心,自己也很開心,尤其那 些小朋友對酒店和漁村文化很感興趣 很興奮。不少退休水警會專程來酒店緬 懷過去,「他們告訴我們一些警署往 事,我們又可以吸收這些新資料,令來 參觀的訪客了解更多歷史回憶,很有意 義。」 ■記者 殷翔